

*О.В. Володько, канд. экон. наук, доц., УО “Полесский  
государственный университет”, г. Пинск, Республика Беларусь*

## **НЕОБХОДИМОСТЬ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БАНКОВСКОГО И РЕАЛЬНОГО СЕКТОРОВ ЭКОНОМИКИ**

Исследование банковского сектора как важнейшего элемента инфраструктуры кредитных отношений позволяет определить взаимос-

вязь экономических преобразований в банковской системе с реальным сектором экономики Республики Беларусь.

Экономическое развитие Беларуси в 2008 и 2009 годах протекало в сложных условиях, обусловленных негативными явлениями в мировой экономике. Для нашей страны их воздействие нашло отражение прежде всего в существенном уменьшении внешнего спроса на белорусскую продукцию и, соответственно, в снижении объемов внешней торговли товарами и услугами. В условиях низкого уровня самофинансирования субъектов хозяйствования ведущая роль в финансировании текущей деятельности, технического переоснащения и модернизации производства отводится банковскому кредиту. При этом кредитная политика, осуществляемая национальной банковской системой, была направлена на максимально допустимое удовлетворение потребности юридических и физических лиц в кредитных ресурсах.

В 2009 году банковский сектор сохранил высокие темпы кредитования экономики. По данным Национального банка Республики Беларусь, за 2009 год требования банков к экономике возросли на 40,9 %, или на 19,3 трлн. рублей, и на 1 января 2010 г. составили 66,4 трлн. рублей (за 2008 год – на 54,5 %, 16,6 трлн. рублей и 47,1 трлн. рублей соответственно). При этом темпы наращивания кредитования существенно опережали темпы роста ВВП. Так, прирост требований банков к экономике в белорусских рублях и иностранной валюте в реальном выражении в среднем за 2009 год по отношению к 2008 году составил 42,6 % (в белорусских рублях – 50,5 %) при увеличении реального ВВП на 0,2 %. Сравнение данных по привлечению в банковский сектор и размещению средств в экономике показывает, что на 1 января 2010 г. в рамках своих перераспределительных функций банками осуществляется чистое кредитование реального сектора экономики за счет привлечения средств населения, нерезидентов и других источников формирования ресурсов. Вместе с тем на ухудшение условий предоставления кредитов (законодательно закрепленные требования к платежеспособности предприятий и необходимость обеспечения кредитов залогами, гарантиями и поручительством) в декабре 2009 года, по данным мониторинга Национального банка Республики Беларусь, указали 27,8 % респондентов. Ухудшение условий в части стоимости кредитов отметили 28 процентов, а, по мнению 12,8 процента участников мониторинга, условия кредитования ухудшились в части размеров (максимально возможная сумма предоставляемого кредита).

Для развития экономики Республики Беларусь необходимо принять ряд мер, которые будут способствовать росту кредитования производства:

- повысить финансовую устойчивость предприятий реального сектора экономики, осуществляющих инвестиционные проекты с использованием кредитных ресурсов, развивать механизм льготного налогообложения;
- развивать механизм гарантий по кредитам, выдаваемым на модернизацию производства, со стороны органов власти; увеличить сроки кредитов, по которым осуществляется субсидирование части процентной ставки; содействие развитию новых форм кредитования.

Состояние банковского сектора обладает значительным потенциалом влияния на экономическое развитие страны. Необходимо, чтобы между банковским и реальным секторами экономики соблюдалась рациональная пропорция: развитие банковского сектора должно соответствовать и подкрепляться развитием реального сектора экономики.